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几何概率 
华图在线  杨洁 

近几年概率问题考查的越来越多，其中几何概率也随之成为一个小的热点模型。几何概

率的本质非常简单，考试题目难度一般不大，如果掌握了几何概率的本质则很容易拿到这部

分题目的分数。 

先来看定义：如果每个事件发生的概率只与构成该事件区域的长度、面积或体积成比例，

则称这样的概率模型为几何概率模型，简称为几何概型。 

这个定义的本质其实就是在一个几何维度中，每一个点被取到的机会都一样。相对于基

础的概率公式，把可以计数的“满足条件的情况数”变成了不可计数的“满足条件的长度/

面积/体积”，将等可能事件的概念从有限向无限进行了延伸，也是初中学习的内容。那么几

何概率的公式就变成了 。 

【例 1】（2019 上海 A/B）射击用的靶子是由若干个同心圆组成，最中心的圆代表 10 环，

而 10 环外圈的一个圆环代表 9 环。在随机射击时，若要使得击中 10 环和 9 环的概率相同，

那么 10 环外圈半径与 9 环外圈半径的比值为： 

A.1 B.  

C.1/2 D.  

【答案】D 

【解析】第一步，本题考查几何概率。 

第二步，要使得击中 10 环和 9 环的概率相同，根据几何概率基本公式，则 10 环和 9 环

的面积相同。如下图所示，设 10 环外圈的半径为 r1，9 环外圈的半径为 r2，根据面积相等有

πr1²=πr2²－πr1²，整理得 r1∶r2= 。 

 

因此，选择 D 选项。 

在圆形区域内考查几何概率比较多见，需要根据圆内各个半径计算面积的比值从而计算

p=满足条件的长度/面积/体积
总的长度/面积/体积
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概率。2018 年上半年多省市联考也考到了这样一道几何概率： 

【例 2】（2018 联考上）小波通过往圆圈里投掷米粒（米粒本身长度不计，视为一个点）

的方式决定自己的周末活动。经过试验，他将米粒投进圆圈内的成功率达到 100%，但投掷

在圆内的位置随机。如果米粒到圆心的距离大于圆半径的一半，那么他周末去看电影；若米

粒到圆心的距离小于半径的 1/4，他会去打篮球；否则，他将在家看书。据此可知小波周末

不在家看书的概率为： 

A.13/16 

B.2/5 

C.3/5 

D.1/16 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查几何概率问题。 

第二步，如下图所示，赋值圆圈 A 的半径为 4，则到圆心距离为圆 A 半径一半的圆 B

的半径为 2，到圆心距离为圆 A 半径的 1/4 的圆 C 半径为 1，根据面积的比等于半径之比的

平方，可得圆 A、B、C 的面积之比为 16∶4∶1，那么留在家看书的概率为（4－1）÷16=

。 

 

第三步，小波周末不在家看书的概率为 1－ = 。 

因此，选择 A 选项。 

这两道题都是近两年考查几何概率的考题中比较简单的题目。近几年也考查过一些比较

难的题目，这一类题目需要考生理解模型，从而在建造几何模型的过程中胸有成竹。当然如

果考场上第一次遇见，没思路也可以放弃。 

【例 3】（2018江西）将一长度为 L 的线段任意截成三段，设 P1 为所截的三线段能构成
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三角形的概率，P2 为所截的三线段不能构成三角形的概率，则下列选项正确的是： 

A.P1=P2 B.P1＞P2 

C.P1＜P2 D.不能确定 P1、P2 的大小关系 

【答案】C 

【解析】第一步，本题考查几何概率问题。 

第二步，如图，设线段长度为 1，第一个点坐标为 y，第二个点坐标为 x，三条线段长

度分别为 y、x－y、1－x。 

 

由于 ，因此 x、y 的取值区间如图： 

 
要让三条线段能够组成三角形，则需要两边之和大于第三边，用公式表达： 

 

用图形表示： 

 

中间阴影部分即为可以构成三角形的 x、y 取值。 
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第三步，根据图形面积可知，能够构成三角形的概率 P1 为 1/4，不能构成三角形的概率

P2 为 3/4，则 P1＜P2。 

因此，选择 C 选项。 

本题难度十分大，但这道题在考场上也可以根据选项去选择：一根线段分成 3截，两边

之和与第三边的关系为：大于、等于或小于。三角形两边之和大于第三边、两边之差小于第

三边，所以能构成三角形的概率小于不能构成的概率。 

这种在直角坐标系里寻找几何概率的题目在公考中并不少见。无独有偶，2019 年江苏

考了一道与【例 3】几乎一模一样的题目，只是选项更不好猜测。 

【例 4】将一根绳子任意分成三段,则此三段能构成一个三角形的概率是： 

A.1/4 B.1/3 

C.1/2 D.3/4 

本题答案选择 A，做法跟例 3 一模一样。本题难度很大，华图在线题库后台显示本题正

确率只有 18%。事实上可以根据选项相关，猜测答案为 A、D 中较小的那一个。 

可以发现，几何概率如果给出了几何模型，就是简单的概率题目，必须拿分；如果需要

在直角坐标系中自己构建模型，则可以根据选项猜测正确答案。在考场上不论什么方法，只

要能选出正确答案，就是好方法。 

华图教育衷心希望广大考生认真学习、金榜题名！ 


